

中方召美韓大使 抗議部署「薩德」

指嚴重損害地區戰略平衡 促停止有關進程

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)韓國、美國軍方昨日上午在首爾發表聯合聲明,由於「朝鮮的核武器及導彈威脅」,韓美決定在駐韓美軍基地部署末段高空區域防禦系統即「薩德」反導系統,部署地點將在數週內公佈,最晚將在2017年年底前完成。中國外交部發表聲明稱,中方對此表示強烈不滿和堅決反對;美韓此舉無助於實現半島無核化目標,不利於維護半島和平穩定,將嚴重損害包括中國在內本地區國家的戰略安全利益和地區戰略平衡;中方強烈敦促美韓停止部署進程。

中國外交部副部長張業遂昨日分別召見美國駐華大使博卡斯、韓國駐華大使金章洙,提出嚴正交涉。張業遂強調,美韓在韓國部署「薩德」反導系統破壞地區戰略平衡,嚴重損害中國戰略安全利益,也不利於維護東北亞地區的和平與穩定,中方對此堅決反對,並強烈敦促美韓停止有關進程。中國維護自身戰略安全利益的意志和能力不容置疑。

無助實現半島無核化

韓美軍方昨日正式發表部署「薩德」系統的聯合聲明。韓方稱,「薩德」部署後不會對準除朝鮮外的其他任何國家,僅僅只用於應對朝鮮威脅。美國駐華使館在回應《環球時報》時表示,「薩德」是應對短程及中程彈道導彈的防禦性系統,並不會損害中國或俄羅斯的利益,韓國方面只會關注朝鮮,並致力於發展能

夠增強抵禦朝鮮導彈威脅的導彈防禦系統。中國外交部就此發表聲明稱,美國和韓國不願包括中方在內有關國家的明確反對立場,宣佈將在韓國部署「薩德」反導系統。中方對此表示強烈不滿和堅決反對。美韓部署「薩德」反導系統,無助於實現半島無核化目標,與各方對話協商解決問題的努力背道而馳,將嚴重損害包括中國在內本地區國家的戰略安全利益和地區戰略平衡。中方強烈敦促美韓停止「薩德」反導系統部署進程,不要採取導致地區形勢複雜化的行動,不要做損害中國戰略安全利益的事情。

美三軍艦抵近黃岩島

值得一提的是,在韓國部署「薩德」的同時,美國更企圖在南海製造更大的風波。據外媒報道,近日包括「里根」號航母在內的

七艘美軍艦船集結南海,其中美國三艘驅逐艦一直「悄悄接近」黃岩島及中國實際控制的南沙島礁,目的是向中國「展示決心」。

專家:中俄或聯手制衡

此間觀察人士表示,在南海仲裁案結果即將宣佈之際,美國在東北亞和南海不斷製造事端,試圖破壞地區穩定、損害中國戰略安全利益,這是逼迫中國兩線作戰。面對這種情況,中國仍有很多反制招數,可對韓國經濟、人員等交流交往上進行管控等。此外,美方此舉更可能會令中俄在地區安全問題上進行更緊密的合作,聯合對「薩德」系統進行制衡。

中國近年召見外國大使情況

時間	國別	事件
2016年7月8日	召見美國、韓國大使	美國在韓國部署「薩德」反導系統
2016年4月	召見日本大使	G7聲明觸及東海、南海問題
2016年1月	召見朝鮮大使	朝鮮進行核試驗
2015年12月	召見美國臨時代表	美國啟動2011年後最大規模對台軍售
2015年10月	召見美國大使	美國「拉森號」軍艦駛入南海島礁12海里
2015年3月	召見緬甸大使	緬甸軍機炸彈致中國平民4死9傷
2015年2月	召見印度大使	印度領導人前往中印邊境東段爭議區活動

記者 劉凝哲 整理

「薩德」反導系統



「薩德」反導系統全名為「末段高空區域防禦系統」(THAAD),是陸基高空遠程反導系統,攔截高度超出大氣層,達到了150千米。THAAD計劃由美國國防部彈道導彈防禦局管理,美國陸軍防空與導彈防禦計劃執行辦公室和美國陸軍THAAD項目辦公室執行。按照美國國防部保守的估算,研製、採購、部署和使用兩個營的THAAD系統,其全壽命費用高達185億美元(約1,435億港元)。

「薩德」反導系統作為美國新導彈防禦計劃的重要組成部分,由攔截彈、車載式發射架、地面雷達及戰鬥管理與指揮、控制、通信、情報系統(BM/C31)等組成。其攔截彈長6.17米,最大彈徑0.37米,起飛重量900千克,最大速度可達2,500米/秒,採用直接撞擊方式摧毀目標,主要攔截射程3,500千米的彈道導彈,最大攔截高度和攔截距離分別為150千米和300千米,防禦半徑200千米左右。

■互動百科



韓民眾反對部署

在位於首爾的韓國國防部門前,韓國市民團體昨日高舉標語反對韓美在韓部署「薩德」系統。新華社

俄方指美韓舉動 將加劇地區緊張

香港文匯報訊 據新華社報道,俄羅斯外交部昨日發表聲明說,美國在韓國部署「薩德」反導系統將加劇地區緊張局勢,為解決朝鮮半島問題製造困難。聲明說:「無論出於什麼理由,這種行為都會對美國政府熱衷談論的全球戰略穩定產生最負面的影響。它還會加劇該地區的緊張局勢,為解決包括實現半島無核化目標在內的複雜的朝鮮半島問題製造困難。」

聲明強調,俄政府早在討論這個問題之初就指出,這種決定必將帶來危險的後果。在其盟友支持下,美國在亞太地區持續增強全球反導系統的力量,這導致這一地區既有的戰略平衡被打破。聲明說,希望美韓「考慮到該地區特殊的力量格局,再次考慮所有情況,防止採取給東北亞局勢帶來不可逆轉的悲劇性後果的欠缺考慮的行動」。



據外媒報道,美國三艘驅逐艦近日「悄悄接近」黃岩島。圖為美國軍艦。資料圖片

意學者:美藉南海問題保亞太霸權

西方慫恿南海「仲裁」 重施發動伊戰故伎



這兩天,英國公佈伊拉克戰爭的調查報告轟動世界,發動戰爭的政客們被釘在國際輿論的恥辱柱上。伊拉克與南海,遠隔關山,貌似風馬牛不相及,但西方目前在南海問題上的所作所為正是故伎重施,大有將13年前打響伊拉克戰爭的那一套伎倆嫁接到南海問題上,令人義憤,令人不齒。

假借國際規則 謀求世界霸權

美英兵發巴格達的理由是什麼?美英的借口是伊拉克「擁有大規模殺傷性武器」,但結果卻是子虛烏有。謊言被戳穿,真相大白於天下,英國前首相布萊爾(港譯貝理雅)只得低頭認錯。

美英發動伊拉克戰爭的本質是什麼?是出於一己私利,在沒有聯合國授權的情況下軍事打擊一個主

權國家;是打着國際法的旗號行違反國際法之實,恣意推翻一個自己不喜歡的政權;是為謀求世界霸權,假借所謂國際規則的名目擾亂地區的和平穩定,卻讓地區人民乃至國際社會埋單。

西方自命為國際法體系「開山鼻祖」,動輒就把國際法、國際規則掛在嘴邊。但其所作所為一再表明,肆意解讀國際法,遊戲國際規則恰恰是其慣常伎倆;或是曲解國際法為己所用,或是拉大旗當虎皮蒙蔽世人,或是乾脆顛倒黑白將「非法」變為「合法」,將「合法」污為「非法」。為了混淆視聽,西方發動查格魯、撒克遜與論體系大搞輿論戰,企圖蒙蔽國際社會,為自己違背國際法、違背天良的行為遮羞。

亂了別人 好了自己 亂中取利

回頭說南海問題,西方不僅慫恿有關方面去進行所謂「仲裁」,還在國際上大造輿論,把「違反國

領土主權和海洋劃界,仲裁庭在這件事情上沒有管轄權,中國不接受仲裁,「這也是法學界廣泛支持的觀點」。他說,南海爭議實際上是對南海島嶼的主權紛爭,仲裁庭未能認清菲律賓實質提請仲裁事項的實質,片面解讀《聯合國海洋法公約》。

洛蘇爾多認為,需要在美國的亞太戰略框架下分析南海日益緊張的局勢。在洛蘇爾多看來,美國在利用南海問題服務於自己的利益,即在亞太地區保持其霸權地位,遏制中國發展。

洛蘇爾多還強調,雙邊談判仍是解決南海爭議的主要途徑。

國際法」的聯水往中國頭上潑。中國一再表明,所謂的南海仲裁案在程序、法律、證據適用方面牽強附會,漏洞百出。因此,這一明顯擴權、越權、濫權的仲裁庭根本就沒有管轄權,罔顧法律和事實的裁決自然也就沒有約束力。中國依法不參與、不接受這一仲裁正是在維護國際法治和規則,維護《聯合國海洋法公約》的嚴肅性和完整性。

西方罔顧事實,抹黑中國,其目的與發動伊戰「異曲同工」——亂了別人,好了自己,要亂中取利。

眼下,西方故伎重施,就是想把南海搞亂,把亞太搞亂——以此干擾中國日漸強大的發展進程,維護西方在世界事務中的主導地位,維護美國在亞太的霸權。但是,我們要奉勸某些人,南海不是幼發拉底,中國更不是伊拉克,伊戰故伎嫁接到南海的做法終將淪為一場拙劣表演。

■新華社

勿玩弄容易擦槍走火小動作



在南海仲裁案結果即將宣佈之際,美國一方面在韓國部署「薩德」反導系統,另一方面派出包括航母在內多艘軍艦接近中國黃岩島等南海島嶼。這是圍繞中國進行的一系列精心編排的美式「圍攻」。可惜,美國的算盤可能打錯了,類似這種慣用的恐嚇甚至乘人之危等方式,根本不可能影響中國維護南海主權、維護東北亞地區安全的決心。

外交部長王毅應約同美國國務卿克里通電話時直指,南海鬧劇該收場了。確實,中國早已看穿,所謂仲裁案根本是一齣披着法律外衣的政治鬧劇。「南海仲裁結果不過是一張廢紙,哪怕美國全部10個航母戰鬥群都開進南海,也嚇不倒中國人」,前國務委員戴秉國在華盛頓關於南海問題的講話,完全能表明態度:中國政府根本不會理睬仲裁案,中國人民維護南海主權的決心不容半點質疑。

中國對於南海的和平開發利用,從來沒受到那些不斷的雜音和小動作影響。一座座現代化的島礁正以空前的速度在南海上建設着,通過先進的機場等設施,為中國漁業、能源開發、航運等帶來可觀的效益,極大改善人們的生活。那是中國最美麗的海洋領土,豈可能因一紙莫名其妙的「仲裁結果」就被劃分出去?又怎可能因游弋着幾艘來自大洋彼岸的軍艦就放棄?這些小動作可能令人感到如吞了蒼蠅般的噁心,但絕不會影響到中國在南海的領土主權和海洋權益。

經過多次交鋒,無論是菲律賓等在台上鋒陷陣的,還是美國等在背後策劃主使的,都應該明確知道,中國對南海主權領土問題的態度從未也不可能改變。中國的底線和紅線就在那裡,在這個敏感時期,奉勸某些國家,不要再玩弄這些容易擦槍走火的小動作。

■記者 劉凝哲